

FRANCISCO GONZÁLEZ

## SUSCRIPCION

Año ..... 4'00 ptas.  
Al trimestre. 1'00  
Mes ..... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción  
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

# La Palanca

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

## Carbones minerales de Asturias

Propietario. RAFAEL GONZÁLEZ

Calle de LOPE DE HARO, 1

Galleta cribada (especial para cocinas)  
Menú de frascos

Coque metalúrgico

## GRANDES EXISTENCIAS

## Por Guadalajara

## Higiene y sanidad

Hemos escrito tantas veces en este periódico sobre las condiciones del Hospital civil, la carencia de un pabellón para casos de epidemia; el abandono del Cementerio que pudiendo ser un hermoso jardín, parece un inmundo corral, los focos de infección que en el Alamillo existen, en las casas y cuevas donde sin ventilación se agrupan familias que viven en peores condiciones que los animales, etc., etc., que nos parece inútil ya tratar del tema convencidos de que ni el Gobernador, ni el Ayuntamiento, ni los inspectores médicos, nos hacen caso y de que aquí ocurrirá una hecatombe el día que se desarrolle una epidemia.

De la forma en que se conducen los cadáveres de los pobres de solemnidad al Cementerio, también nos hemos ocupado en más de una ocasión, pidiendo que se adquiera un coche furgón para evitar la indecorosa forma de transportar restos humanos, y los peligros que tal sistema ofrece para los conductores.

Del lavado de ropas procedentes de enfermos, hemos protestado también, al enterarnos en qué forma y en qué sitios se hacía.

De la escasa atención que al Hospital civil prestó siempre la Diputación y apoyándonos en testimonios de médicos distinguidos, hemos escrito planas enteras.

Por eso hoy que vemos cómo otros colegas se quejan de estas cosas, recordamos nuestras campañas, y el olvido en que todos las tienen.

Confiamos en la Providencia para si este verano el tifus o la viruela siguen visitándonos. Y hágamos en justicia una excepción ante las autoridades que no se preocupan de estas cosas, en favor del Sr. Pedromingo que algo está haciendo por la higiene.

Si los tenientes de Alcalde secundaran debidamente las iniciativas de nuestro Alcalde interino, mucho podría conseguirse.

Pero hay quien aspira a ser un día Alcalde y cree que con sentarse en el palco del teatro y asis-

tir a alguna que otra sesión y lucir el bastón de mando cumple su cometido, sin comprender que para ganar la vara de Alcalde, hace falta algo más. Siquiera el Sr. Pedromingo, en los ejercicios de oposición a la Alcaldía está demostrando voluntad, celo y energía, para que no se diga sin duda que él no sirve para eso. Hace bien, y el que quiera disputarle el puesto que demuestre con actos que sirve para algo.

## Un expediente

Cuando el señor Barrera propuso en el Ayuntamiento que se instruyera un expediente para dejar las responsabilidades que pudieran derivarse del desgraciado accidente ocurrido en obras municipales que se ejecutaban en Taracena, y que costó la vida a un hombre joven hijo de este pueblo, se creyó que iba a darse una satisfacción a los obreros de Guadalajara, que justamente alarmados protestaban del abandono del Ayuntamiento y de las terribles consecuencias de no haberse adoptado las medidas necesarias de seguridad.

En Marzo se comenzó el expediente. Solo un día actuó la Comisión, recibiendo declaración al Arquitecto municipal y al capataz de la brigada de obras. Estamos en Julio y no ha vuelto a hacerse nada... Parece una burla y resulta intolerable...

Por más que bien pueden objetarnos que intolerable no. El pueblo lo tolera, tolera esa como otras tantas cosas.

¿Tendrán razón los que tan poco se preocupan del pueblo?...

## El Regimiento

Cuando nuestro director señor Barrera presentó al Ayuntamiento una moción para que se gestionara del Gobierno concediera un regimiento, de los nueves de ingenieros que se creaban, a Guadalajara, ofrecieron los señores Civera y Conde de Romanones, no olvidar el asunto.

Y el caso es que en Alcalá de Henares se instalará un nuevo Regimiento de Ingenieros y que aquí seguiremos sin él.

Si en Guadalajara existiera una junta dispuesta en todo momento a recabar beneficios para la población, quizá fuera oída en Madrid. Pero hemos propuesto varias veces que hicieramos algo de localismo, que olvidáramos un día a la semana, los periódicos, nuestras ideas políticas y nos uniéramos para lograr que se constituyera una gran junta de la que formaran parte liberales,

socialistas, republicanos, conservadores, mauristas, médicos, abogados, periodistas, industriales,

comerciantes, y que con toda autoridad pudiera hacer las gestiones necesarias para obtener mejoras.

Estamos esperando que nos contesten la mayoría de los colegas. Solo Flores y Abejas se mostró conforme desde los primeros momentos.

Los periódicos liberales, sin duda temen que se pudiera demostrar que sin deberselo todo a Romanones, conseguía Guadalajara mas cosas en un año por ese procedimiento que de otro modo consigue en treinta años, y claro es, han decidido callar.

Es más cómodo estar al hablar con los diputados y senadores por la provincia que si nada hacen en beneficio de este pueblo, pueden en cambio resolver problemas a algunas empresas periodísticas, o subvencionarlas para que sean siempre portavoz de sus éxitos.

El Sr. Ubierna dijo cuando se le ofreció el banquete, con motivo de su elección de Senador, lo mismo que antes habíamos dicho nosotros. Que nos apiñáramos, sin distinción de matices políticos para laborar por Guadalajara. Y tampoco le contestaron los suyos, los liberales.

Y es que hay Liberal que vive más a gusto, sin preocuparse de Guadalajara, y procurando cubrir acciones de sus empresas con dinero de diputados y senadores.

Pobre Guadalajara! Cuando se convencerá de que los que más ruido meten y más mangonean la cosa pública en esta capital, están siempre atentos a su medro, importándoles un ardite que el pueblo prospere?

## Chiloeches

Terminé mi anterior artículo preconizando el iberismo como base de los estudios de filología y protohistoria españolas, y lo hice recordando precisamente al más acérreo enemigo de las hipótesis de Humboldt: D. Francisco Túbino que tanto trabajó, a ciegas y obstinadamente, por destruir la teoría euskérica y del iberismo como un solo cuerpo doctrinal, acabó por reconocer (*Revista de Antropología*, 1876) apoyado en los textos de Estrabón, que el idioma euskaro se hablaba ya en la península «en las edades prehistóricas».

Desde tan excelente punto de vista ampliase el horizonte con sorprendentes claridades; por de pronto descubriese que la primera metrópoli alcarreña fué Chiloeches en las Casillas de Albolique.

Téngase presente que los Iberos, establecidos al principio durante mucho tiempo en lo que hoy es Aragón y Navarra (parte del grupo edetano) dieron nombre a muchos lugares geográficos, frecuentaron el paso del Jalón y pobla-

ron las amenas cuencas castellanas ricas en pastos para sus ganados, abundantes en maderas y no escasas de riscos y colinas donde alzarian sus fortalezas.

En esta época señalase una traslación hacia el N. de la capital primitiva, indicada por la probable fortificación del cerro del Castillo, análogo al llamado del Bu en Toledo. La traslación del primer hogar (cerro bajo cuyos vestigios de habitación ya describimos con prolífico detalle) al cerro alto, parece revelar el empuje de una invasión y el repliegue de los preestablecidos que indudablemente lucharon contra sus hermanos llegados por el S. de la península (según Niebuhr) hasta que, por fin, mucho más tarde, se unieron frente a los Celtas en el Cerro del Castillo.

La dispersión de armas atlánticas o de piedra contemporánea del bronce notada por toda la comarca revela empeñadas luchas del pueblo ibero contra otro tenaz y aguerrido que le disputaba la posesión del suelo. Tras largos años de contienda encarnizada pactaron los combatientes en igualdad de derechos, sin vencedores ni vencidos, uniéndose para constituir un nuevo pueblo. Esta unión la realizaron intimamente, sin castas, en Euskeria los vascónes y en Carpetania los olcades o alecarriacos.

Al pie del cerro fortificado se trasladaron los últimos moradores de la antigua mansión. Este nuevo poblado debió de componerse de pequeñas chozas de ramaje, casi individuales, como las construyeron los primitivos pobladores, denominadas por los euskaldunes *Chi-lo-eche* (síncopa y apócope respectivas de *chiki-loke-eche*) que vale en castellano tanto como *Las Casillas Libres*; el mismo nombre de la primera estancia en el cerro bajo, el de los llazgos más antiguos.

La *tae* del *-agaka-* euskeria equivale a la *ch* castellana; por eso y para que se note más la semejanza con el nombre moderno escribo *Chi-lo-eche* y no *zi-lo-eche* como lo harían los clasicistas. *Chiki* es calificativo de lo pequeño, *loke* de lo libre y *eche* es casa; de la primera voz se deriva la castellana *chico*, una de las muchas vulgarizaciones originaria euskaro, pero es ríval y obóstculo.

La partícula *ta-* con cualquier vocal es siempre diminutiva; por esto, mayormente, significa el vocablo en cuestión *«Las Casillas Libres»*.

(Se continuará)

## DE DOMINGO A DOMINGO

## Cosas sin importancia

No serán muy de actualidad las noticias que a continuación se reproducen, por haberse publicado hace ya días, pero ¡qué le hemos de hacer! Hasta hoy y por casualidad no las leí yo.

Tengo mi mesa hecha un infierno —sin querer con esa frase ofender al diablo— ¡libreme Dios! —¡caray que cualquiera descifra tan opuestas palabras!

Pero el caso es así. Sobre mi mesa hay montones de papeles diversos que forman una elevación, que a poquito que se aumenten llegan al techo.

Hoy me dió la feliz ocurrencia de hacer una limpia. Este trabajo me produjo unas pesetas, pues

vendí la arroba a 13 reales, —que no lo sepan los que quieren imponer gravamen a las utilidades extraordinarias por causa de la guerra— y conforme recogía los periódicos los fui leyendo.

Llamaron mi atención por lo extraordinarios los siguientes, de los cuales no formo comentario que dejo al buen criterio de los lectores, y que solamente les hago resaltar con letra distinta.

*La Correspondencia de España:*  
• Fallecimiento de Lord Rhondda.

Londres, 3.—Ha muerto lord Rhondda, ex ministro de Avituallamiento, creador del sistema de distribución de víveres que dio tan excelente resultado, después de una enfermedad de un mes. (Agencia Radio).

*El Dia:*  
En la sesión del Congreso:  
• El señor Anguiano continúa su discurso de ayer, sin que nadie preste atención al orador, estando pendiente del detenido análisis que hace prolijamente de las bases del proyecto de funcionarios.

*Heraldo de Madrid:*  
• Noticias taurinas.  
El toledano diestro Domingo, que ha contratado cinco funciones en la plaza de Sevilla, no tiene ya fecha libre para ningún día de los meses de Julio y Agosto.

Y por hoy no va más.  
Alegre Jeremías.

*De sociedad*

En el balneario de Alhama se encuentra la distinguida señora viuda del Ilmo. Sr. D. Angel Campos.

—Para Sigüenza salieron el sábado nuestro querido amigo el joven procurador, secretario del Comité Maurista D. José Sanz, con su distinguida señora y angelicales hijas.

—Ha regresado a Guadalajara nuestro querido compañero en la prensa D. Vicente Ruiz Rojo, que viene curado de la operación quirúrgica que sufrió en Madrid, lo que celebramos de todo corazón.

—La señorita Valentina Gallego se encuentra delicada de salud. De todas veras deseamos su restablecimiento.

—El viernes 5 regresó de Atienza nuestro querido amigo D. Felipe Ortega, director de la Escuela Normal de Maestros, y su bella hija Manolita.

—El domingo tuvo lugar la boda de la bella señorita Ramona Susanna con el Sr. D. Enrique Maldonado, capitán de Ingenieros.

—El próximo martes 16 será pedida la mano de la bella señorita Carmen Alvira para D. Natalio San Román, capitán de Ingenieros. La boda tendrá lugar en Noviembre.

FRANCISCO GONZÁLEZ

Se publica los martes

COPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarri, 2

Teléfono núm. 25

ADMINISTRACIÓN

Jádenes, 20, principal

Teléfono núm. 40



—Se encuentran en ésta, procedentes de Madrid, los señores de Palancar (D. Rafael) y familia.

—La señora de Herranz (D. José) se encuentra ya del todo restablecida. Vivamente lo celebramos.

—El lunes regresó de Zaragoza don José Sanz López, vocal del Consejo de Fomento.

—De Toledo ha regresado la bella señorita Pepita Fluiters.

—Confortado con los auxilios espirituales, en la mañana del martes falleció cristianamente el Sr. D. Manuel Martín González Ortiz, a los setenta y tres años de su edad.

¡Descanse en paz!

El miércoles a las diez tuvo lugar el funeral, y a las once y media la conducción del cadáver, asistiendo el clero con cruz alzada y una nutrida representación del elemento militar.

Testimoniamos a los señores de Cervera nuestro más sentido pésame.

—El digno secretario de este Gobierno militar D. Francisco Berrio Estebán acaba de ascender al empleo de teniente coronel.

A las muchas felicitaciones que está recibiendo con tal motivo, puede añadir la nuestra muy cordial.

—En San Sebastián ha dado a luz un niño la señora del Capitán de caballería —profesor de este Colegio de Huerfanos, D. Francisco Saiz Lopetegui, cuyo niño falleció a las dos horas. Nuestro pesame a los papás.

—El pasado domingo salió para San Sebastián la señora del Presidente de esta Cámara Oficial de Comercio, don José Sanz López para acompañar a su hija la señora del capitán Saiz Lopetegui.

## Romanones al lado de Maura

El Conde de Romanones, es público y notorio, desde que se constituyó el actual Gobierno, viene secundando con loable celo, las iniciativas del presidente del Consejo de Ministros Sr. Maura.

Es más, se dice en todas partes que no existe dentro del Gobierno un ministro más respetuoso, más dispuesto siempre a seguir el camino que traza D. Antonio Maura, que el Sr. Conde de Romanones.

Nunca discutimos el talento del Conde, al contrario siempre pensamos que entre nuestros políticos, uno de los más listos, de los que saben más de política es el Conde de Romanones.

Este hombre tan experto y que ha tenido grandes aciertos y ha cometido grandes errores, resulta ahora al lado de Maura un ministro ejemplar, que sabe mantener la disciplina entre sus huestes y subrayar con talento, su adhesión al Presidente en todos los debates parlamentarios.

Su labor en el ministerio de Gracia y Justicia es ahora quizá la mejor, la más gubernamental que ha realizado desde que figura en política.

Hasta *El Diario Universal*, ese periódico que él inspira, y en el que escribe con frecuencia, ha aparecido en estos últimos tiempos, con aplauso de la opinión, más patriótico que nunca y mejor orientado en todas las cuestiones.

Hay pues que reconocer, una gran lealtad en esta ocasión, del conde de Romanones. Conocedor de las graves circunstancias que motivaron la formación del actual Ministerio, quiere sin duda, consecuente a la palabra dada ante S. M. el Rey, ser el ministro más ministerial, si cabe la frase, y olvidando luchas pasadas, identificarse con Maura cuyas grandes dotes reconoció siempre, para que vea todo el mundo que sabe acomodarse a las circunstancias.

Por algo ha corrido la voz de que pronto se reorganizará el partido liberal, bajo la jefatura de D. Antonio Maura y los más entusiastas de tal idea son los romanistas que no se recatan para proponer que el Conde, tiene esa ilusión y aceptaría gustosamente la presidencia del Congreso, en una situación liberal presidida por Maura.

No creemos que eso llegue, asegurándonos desde ahora que no llegará. Pero los romanistas de Guadalajara, los

que veían que jamás volvería a gobernar Maura, y creían complacer a su jefe, tratando despectivamente al ilustre hombre público a quien hubo necesidad de entregar las riendas del Poder en momentos gravísimos, reconociendo todos su superioridad, comprenderán ahora que mal informados estaban, y que ni siquiera sabían interpretar los sentimientos de Romanones, en relación con la personalidad de don Antonio Maura.

Quedamos pues en que el ministro más adicto hoy a Maura es Romanones, y en que Romanones al lado de Maura, está haciendo un gran papel con aplauso de todos, y en que si por Romanones fuera, pronto quedaría proclamado jefe del partido liberal don Antonio Maura y Montaner.

Y ese D. Antonio Maura es el mismo a quien los periódicos alcarreños que desfunden la política de Romanones, tacharon tantas veces de reaccionario, de retrogrado, de clerical, y trataron con desconsideración, vaticinando que había caído para siempre.

¡Qué vueltas da el mundo!

## SE VENDEN

Ciento diez y ocho cabezas de ganado lanar.

Razón: Viuda de Calderero, Barrio nuevo alto, estanco. Guadalajara.

## La ingratitud

Molinera de formas galantes, de rubios cabellos, envidia del sol...

al hervir de las aguas que lloran escucha mi voz:

Peregrino por cumbres nevadas, por montes, por riscos —por valles sin luz iba un hombre diciendo cantares a compás de un gallardo laud.

Y en la aldea forzaz que se mece entre nieblas de plata y zafiro, en la blanda alquería En las grandes ciudades de enfermo sentir.

Recibía ludibrios y escaruios de viejos, de niños, —de un pueblo cruel con su frente de mártir serena, sus labios plegados, —sus ojos también.

Molinera... Una tarde rendido de sufrir, el gentil trovador al molino llegó pidiendo limosna por Dios.

La tormenta que al cielo rasgaba con furia terrible, —con voz infernal, le arrojó de la selva encrespada buscando un albergue —que nadie le daba.

Resguardado con santa paciencia del molino en el viejo dintel, azotando la lluvia su cuerpo levantó la aldaba, —la dejó caer,

Y una mística mano de nácar el pesado cerrojo corrió...

Y al momento la puerta de encina llorando se abrió...

En la negra cocina repuesto de un viejo y oscuro sufrir relató las historias más bellas que sabe decir...

Molinera... Después me contaron que al partir el audaz trovador, de su albergue, llevóse el ingrato robado un amor...

Oye...! Luego en mi alcoba he soñado, tras incierta, indomable, inquietud, con aquella mujer campesina...

¿Si serías tú...?

Y sentado a la puerta astillona del antiguo, ruinoso, mesón he pensado en aquel trágicamente...

¿Si sería yo...?

Molinera de formas galantes, de rubio cabello, de blanco color, nunca des al errante posada por si es trovador...

Sergio Caballero

## Separación dolorosa

Nuestro querido amigo D. Eduardo Picazo, que desde principios del año pasado compartió con nosotros las tareas de administración de LA PALANCA, salió el viernes para Madrid acompañado de su respetable señora madre, de su distinguida esposa y de su hijo don Eduardo, primer teniente de Ingenieros, número uno de su promoción que ha sido destinado al Centro Electrotécnico, empleo por el elegido ya que el Gobierno en atención a sus singulares méritos y a la ejemplar conducta que ha observado durante su permanencia en la Academia, le concedió eligiera su destino.

Cuantos conocen a los señores de Picazo, han sentido la ausencia de esta bondadosísima familia que considerábamos ya como de Guadalajara, donde el Sr. Picazo dejó una casa que en la vía principal de la población, edificó, y habitó con igual cariño que si se tratara de su pueblo natal.

Y nosotros que veíamos en el señor Picazo más que un amigo y un socio de nuestra empresa periodística, un hermano, porque como tal se ha comportado con nosotros y como a tal le queríamos, hemos sentido doblemente la ausencia del que siempre recordaremos con todo el afecto que él merece.

Ha sido muy triste para nosotros, separarnos del queridísimo amigo, en los momentos en que compartíamos con él su legítima satisfacción, al ver a su hijo con la carrera terminada, con brillantísima puntuación, que ha hecho decir a sus propios profesores que era el número uno más completo que desde hace años, sale de esta Academia.

La distancia no nos hará olvidar nunca la acertadísima gestión administrativa que hizo durante año y medio en este semanario, ni las atenciones que le debemos.

Siempre recordaremos al amigo Picazo y a los suyos, considerándole como de la familia, y no necesitamos decir que hacemos votos por que en Madrid tengan toda clase de satisfacciones, y mucha salud para ver los éxitos que en su carrera, esperan sin duda alguna a su hijo el nuevo teniente de ingenieros.

## ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

### EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO

Van publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto, 2.252 láminas negras, 356 láminas en color, con otros 2.976 grabados y 1.426 mapas y planos.

### HIJOS DE J. ESPASA

— BARCELONA —

Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANCA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripción.

### HOMENAJE

## María de Echarri

La Federación Obrera Femenina de la Inmaculada de Madrid, celebró el domingo una preciosa fiesta en honor de su querida y culta secretaria, la señorita María de Echarri.

Por la mañana tuvo lugar una misa de comunión, que dijo el Ilmo. Sr. don José Solé Mercader, durante la cual se cantaron preciosos motetes, que acompañó con el arpa la notable profesora señorita Gloria Kellér.

La concurrencia fué muy numerosa.

Por la tarde, a las siete, se celebró la velada.

Leyó un sentido y bien escrito discurso la Srta. María Ricón, elogiendo la labor social de la Srta. De Echarri en favor de las obreras, y sus constantes devoluciones por la inmediata promulgación de leyes protectoras del trabajo de la mujer. Se ocupó también de la labor del Sindicato y del Consejo sindical del mismo.

Concha Quintanilla, lee después

## GRAN FABRICA DE JABONES

### — DE —

## APOLINAR COBETA DO ADO

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

### — ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —

### EXPORTACION A PROVINCIAS

Consultad precios a esta casa que es la que más afina

TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

## LAMPARAS ELECTRICAS

DE TODAS LAS MEJORES MARCAS

## Precios baratísimos: Surtido enorme

De venta en el establecimiento de

MANUEL TARERNÉ

en la calle de la Constitución, 103

entre la calle de la Constitución y la calle de la Constitución

en la calle de la Constitución

D. Luis Gómez, D. Camino José Pitars, D. Luis Gómez, D. Salvador Alfonso. Enviamos a todos nuestra cordial felicitación.

Todas las personas de buen gusto tienen en su tocador, la más química Agua de Colonia y el espumoso jabón Brise de la Concordia, fabricado por la Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO Calle Miguel Fuster 2 y Plaza Mayor 25. Teléfono 64.

## Del Ayuntamiento

La sesión del viernes A las doce, y pocos minutos la declara abierta el Sr. Pedromingo, hallándose en los escáneros los concejales Sres. Ortega, Somolinos, Cuadrado, Zofio, Prado, González Ruiz y Largacha. Leída el acta de la anterior, queda aprobada.

A solicitud de la arrendataria se declara rescindido el contrato de arrendamiento del lavadero público de San Roque, acordándose se celebre subasta con reducción del tipo.

Dáse cuenta del estado de multas impuestas durante la semana anterior.

A propuesta del Sr. Alcalde accidental se acuerda la creación de un Laboratorio municipal en locales de la Caja Consistorial.

Se faculta a la comisión de instrucción pública para contratar el alquiler de las casas nºs 10, de la Cruz Verde, y 2 de la plaza de Dávalos, para trasladar a ellas la Escuela municipal de Párrocos, que se encuentra en el edificio ex-convento de San Juan de Dios.

Pasa a la comisión de Obras y Arquitecto municipal una solicitud de D. Julio Gutiérrez Aguado, pidiendo se fije la alineación que corresponda a dos solares adquiridos en la calle de San Roque.

Se concede disfrute temporal de agua para la casa de baños de D. Crispín Ortega.

Se aprueba el extracto de acuerdos adoptados durante el mes de Junio.

Se faculta al Alcalde para concurrir a la Asamblea de Municipalidades que por iniciativa del de la Coruña se celebró en Madrid ayer lunes, para tratar de las haciendas locales.

Se autoriza a D. Juan Almaraz, para la venta de dos tierras, afectas a la Beneficencia municipal, a la sociedad Hispano Suiza.

Y se concede moratoria de un año para reintegro a los fondos del Pósito de los préstamos que recibieron varios labradores.

## DERECHO Eclesiástico CON ARREGLO AL NOVISIMO CODIGO DEL DERECHO CANÓNICO

y según la Teología, la Apologética y la Filosofía e Historia del Derecho Eclesiástico. Obra de D. Dalmacio Iglesias necesaria a los sacerdotes, a los abogados y redactada para uso de las Cátedras y Curias.

La administración de LA PALANCA se encarga de servir los pedidos que se hagan de esta interesante obra que la crítica ha juzgado como la mejor en la materia.

## Especiales

### Teatro Principal

No fué parca en espectáculos teatrales la jornada dominical de anteayer. La empresa del Teatro Principal en su afán de presentar programas atrayentes, al efecto contrató para este día la compañía de comedias que dirige el primer actor Luis Moreno, figurando de primera actriz Amalia Muñoz tan aplaudida ya en otra ocasión de este público.

En la sección vermouth se estrenó el juguete cómico en dos actos y tres partes de Ricardo González del Toro y Andrés J. de la Prada que lleva por título *El amigo Carvajal*.

Lástima que astracanada de tal fina clase fuese presenciada por escaso auditorio, pues los amigos del chiste y del retruécano hubiesen encontrado cam-

po amplio para reír a mandíbula batiente.

El amigo Carvajal, es del corte de E' orgullo de Albacete, Pastor y Borrego etc. etc. donde se pasa el rato divertidísimo con tal amigo.

El éxito de sus intérpretes fue grande, pues aunque la sala presentaba aspecto desconsolador trabajaron con igual entusiasmo que si hubiese estado llena.

Las señoritas Amalia Muñoz, Arredondo (M.) y los señores Moreno y Valero, únicos a los demás que tomaron parte en dicha representación fueron incansablemente aplaudidos.

Fuéuesta en escena por la noche el estreno de la tragedia grotesca en tres actos del genial autor de *La Señorita de Tercero*, cuyo título es: *Que viene mi marido!*

Desde luego la obra alcanzó su éxito no siendo así sus intérpretes que estuvieron algo deficientes sobre todo en el acto segundo que llegó hacerse pesado.

Aparte los errores fueron aplaudidos y de la compañía ha quedado buen concepto.

### Teatro Cómico

Tampoco el teatrillo de la calle de López de Haro fué escaso en cosas de cine y teatralia.

Un programón para alegrarnos esta picara vida como podrán ver juzgando por las divertidas, graciosas y populares zarzuelas que se representaron en el escenario de este coliseo.

El triunvirato Paesa, Enciso y Sagripanta nos estrenaron en las tres secciones *Iridio o la cuarenta y nueve provincias*, *El entierro de la sardina*, *Gazpacho andaluz* y *La niña de las planchas*, repitiéndose la primera de las citadas en la función última.

Sales aplaudió mucho a las primeras tipas; Conchita Paris, graciosísima tipa cómica que canta muy bien, y María Gallego, que dispone de voz delicada, ambas bordaron sus papeles. La Sra. Cerrillo, buena característica y muy discretas en sus cometidos Mendoza, Marten y Luciana. De ellos lograron el aplauso los Sres. Enciso, Vilches, Serrano, Echén, Cerrillo y Velasco.

Además se proyectaron películas para todos los gustos y eso va ganando el público que tiene para elegir por poco dinero espectáculos, buenos bonitos y baratos.

### p. Dr. D. Bambalina.

## Hablar por hablar

El impuesto sobre el inquilinato es uno de los más injustos y más antipáticos que se han inventado; se creó para compensar la baja que la supresión del consumo producía en los ingresos de los Ayuntamientos, que acordaron desaparecerla el que llaman odioso impuesto, que si lo era, consistía en la forma arbitraria y grosera de percibido, no en la que por su fondo significaba.

Ahora bien, se dió el golpe teatral de suprimir el impuesto de consumos, y el del inquilinato nació con tanta exención, que solo le pagan los que en España abonan todo lo que se les quiere cobrar por caprichoso que sea.

Los Ayuntamientos que le establecieron, fué suponiendo, que se pagaría con lo que se ahorraban los paganos en el precio de los comestibles y bebedizos, que se abaratarián al no cobrarse el impuesto de consumos, y en efecto, se rebajaron los precios de unos cuantos artículos durante unos días, y se volvieron a elevar a pretexto de que se cobraban otros impuestos nuevos que variando el nombre, son en el fondo, los de consumos, y como si esto fuera poco, aprovechándose de la guerra internacional han duplicado y aun triplicado los comerciantes el precio de los géneros, como si aquí estuvieran en guerra también.

Los concejales que querían demostrar que se preocupan de los intereses de los que les eligieron, deben demostrarlo suprimiendo el impuesto sobre el inquilinato, o logrando que las subsistencias de todas clases se vendan al precio que tenían cuando se estableció el citado impuesto; porque si según se dice no se permite exportar nada, lo natural es que en España sobre de todo y se venda más barato, que cuando los países hoy en guerra exportan a bajo precio grandes cantidades de géneros, que entonces, no obstante las exportaciones, costaban la mitad que ahora.

### Garevar.

No fué parca en espectáculos teatrales la jornada dominical de anteayer. La empresa del Teatro Principal en su afán de presentar programas atrayentes, al efecto contrató para este día la compañía de comedias que dirige el primer actor Luis Moreno, figurando de primera actriz Amalia Muñoz tan aplaudida ya en otra ocasión de este público.

En la sección vermouth se estrenó el juguete cómico en dos actos y tres partes de Ricardo González del Toro y Andrés J. de la Prada que lleva por título *El amigo Carvajal*.

Lástima que astracanada de tal fina clase fuese presenciada por escaso auditorio, pues los amigos del chiste y del retruécano hubiesen encontrado cam-

## La Religión y el Dolor

A este misero valle de lágrimas hemos venido por voluntad del Cielo. Para algo más grande y elevado nos habrá traído que para vivir breves días, en una tierra llena de dolores, en que por todas partes nos defiende una enojosa limitación, incompatible con la infinita aspiración del alma que Dios creó por amor.

Así lo comprendemos claramente y sin embargo, seguimos abusando de nuestra libertad y diciendo con *Ovidio* por boca de Medea: «*Lo bueno, lo aprobé, pero sigo lo malo*» (1).

Su ley absoluta de Justicia, nos obliga por el dolor, por la aflicción, a levantar los ojos al cielo, a reflexionar sobre nuestro error; si se intenta dejar sin sostén en el aire una piedra, la ley de gravedad restablecerá el equilibrio que se perturba.

Pero observad con qué cuidado, con qué delicadeza, con qué justicia y con qué amor, nuestro Padre celestial reparte las penas, las tribulaciones, el dolor, buscando siempre el perdón del culpable o el avance y perfección de las almas y su mayor elevación.

Tan convencido de ello estaban los santos, que buscaban por *caridad* el padecimiento, resultándoles gratos los dolores y la humillación.

El pecador no lo comprende y rebelde desprecia, a veces, el secreto impulso que le llama a Dios y busca consuelo falso en pecados nuevos enredándose más y más en un tejido de iniquidades, de que le será muy difícil salir sin la justa expiación.

Al incrédulo, al obcecado le envía, a veces, una chispa divina de luz con la tribulación.

Aquel joven Magistrado sin fe, de que habla Mr. Bougaud, rico, dichoso, de excelente posición, tuvo de mujer, distinguida dos hijas en que puso todo su cariño, y a las que permitió educar perfectamente, incluso en la Religión Cristiana.

Un titus fulminante, en pocos días, una tras otra se las llevó, cuando habían cumplido ya 16 y 18 años y estaban dotadas de gran belleza, piedad y pureza de corazón. Quedóse mudo, pensativo y triste muchos días, contemplando el vacío lecho de la segunda, que sucumbió en una casa de campo en que tardíamente la aisló, y abismado en dolor y en profundidades inefables, se iluminó su alma, haciendo que este elocuente raciocinio: «*Qué vale el mundo, los honores, cargos y riquezas? Todo le parecía odioso; pero pensó: no esto no puede proceder de la voluntad insensible en un Dios indiferente. Si esto fuera, no habría odio bastante contra tal Dios. Solo podría obrar de ese modo por amor. No lo comprendía en tan tristes momentos; pero esperaba comprenderlo.*

Discurrendo así, algo sublime brilló en su mente. Se hizo gran cristiano y llegó a los más altos puestos de su profesión, admirando a todos por la firmeza en su fe, por la esperanza en su amor.

No dudamos que Dios premiaría esa humilde sumisión al morir el Magistrado, viendo a sus hijas radiantes y felices, y penetrando la razón suprema de todo lo que antes no comprendió.

«*Oh, cuanta luz se halla detrás de un negro crepúsculo!* Decía también una joven viuda, privada repentinamente del objeto de su adoración.

Una madre es capaz de presentar por amor, el hijo de sus entrañas al bisturí del cirujano. No debe extrañarse que, por amor también, nos presente Dios al bistrurí de la tribulación.

Pero suceden, dirá alguno, desgracias que desconciertan y pueden hacer vacilar la fe. Ni aún en esos casos abandona Dios, siempre presente en nuestra Religión. Tales son ciertas muertes, repentinas, trágicas, voluntarias o no. Pero quién es capaz de penetrar lo que pasa entre el alma y Dios en esos supremos instantes, en que la tierra desaparece y no se muestra aún la eternidad!

Una madre tampoco sería capaz de rechazar a un hijo en esos momentos, aunque hubiese sido ingrato. Pues bien, Dios es más que una madre y además infinitamente bueno, poderoso y sabio y hará que la pérdida de un alma resulte muy difícil; aunque sea severa y larga, pero merecida, la sanción.

El corazón humano ha recibido, para ello, de Dios una especie de poder sacramental. Un punto de amor intenso, un pesar instantáneo verdadero, puede dar la salvación. Vay a referirnos un caso especial en su apoyo:

Carlos Amadeo, Duque de Nemours, se batía con su cuñado el Duque de Beau-

(1) Vide: *meliora proboque, deteriora sequer* (VII libro de las Metamorfosis).

## Encyclopédia Universal Ilustrada

### EUROPEO-AMERICANA

Primer premio (Gran Prix) en cuantas exposiciones ha concursado

ZARAGOZA, VALENCIA, SANTIAGO, QUITO, BRUSELAS, BUENOS AIRES, GANTE, LEIPZIG, BARCELONA, ETC.

10.000

biografías, rigurosamente inéditas.

TRIPLE

número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.

1.000.000

de obras en su sección bibliográfica.

Es la mejor y más extensa de cuantas se han publicado y se publican no sólo en España sino en el extranjero

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras

en los 28 primeros tomos

Advertencia.—A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anormalidad de las circunstancias, la casa editorial, realizando enorme esfuerzo y sacrificio, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venía repartiendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades

### Precio de los tomos encuadrados

#### AL CONTADO A PLAZOS

Tomo I a XX y XXIX a XXXV... 754'50 ptas. Tomo I a XX y XXIX a XXXV... 880 ptas.

» XXXVI... 80'50 » » XXXVI... 93 »

Total... 818'50 » Total... 923 »

Publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXVI

Reimpresos los tomos I a XVI

Hijos de J. ESPASA, editores

Cortes 579 y 581; teléfono A. 1053, apartado 552 — BARCELONA

Se subscrive en principales librerías y centros de suscripción de España

fort. Aquel murió en el lance. La religiosa María Dionisia de Martignat supo, en el acto, por una revelación, esa muerte, y abrazada a las rodillas de la Superiora (sería la Madre Chantal?) se lo contó a esta mucho antes de que al Convento pudiera llegar noticia alguna, y añadió: «*pero se ha salvado*».

Audiencia provincial.—Juicios orales se han hecho para la presente semana:

Die 20 de Julio.—Juzgado de Pastores, contra José Fernández, por caza; a. S. Zibla, p. S. Ayuso.

El mismo día.—Sigue a. contra Mariano Hernando, por estafa; abogados señores Zibla y Aragón, procuradores señores Esteban y Ayuso.

La Cruz Roja.—Durante el primer semestre de 1918, la Asamblea de la Cruz Roja española, en su actuación de Agencia de prisioneros de guerra, ha prestado los siguientes servicios:

Cartas y postales recogidas en España y enviadas al extranjero 5.085, idem. 11. recibidas del extranjero y entregadas en España 895, cartas pidiendo o comunicando informes sobre muertos, heridos, desaparecidos, prisioneros, etc. 684, paquetes po tales con víveres, ropa y libros, para prisioneros internados 346, gastos de metrero 30, telegramas 20, certificados de defunción 3, cartas y comunicaciones varias 2718, total general 9.781.

Destinos.—Ha sido nombrado subjefe de esta prisión correccional D. Juan de la Prida.

Ha quedado sin efecto el traslado a Lugo del jefe de dicha prisión D. Teodoro Serna.

Y. D. Agustín Busto ha sido nombrado Jefe de la prisión Lugo; para permanecer.

ra en esta población agregado, al servicio del gabinete antropométrico.

**Escuela Normal.**—Van muy adelantadas las obras que se están realizando en las escuelas de la calle de San Juan de Dios, con objeto de instalar en aquellos locales la Escuela Normal de Maestros.

**Orden de la Plaza.**—Día 10 de Julio de 1918:

Para dar cumplimiento a la R. O. C. de 8 del actual (D. O. número 152), los señores retirados del Ejército, residentes en esta provincia que sean Caballeros, Cruz o Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo y estén comprendidos en la escala de aspirantes a pensión, remitirán con toda urgencia a este Centro declaración firmada en que bajo su palabra de honor manifiesten si han sido o no procesados por algún tribunal después de haber obtenido el retiro del servicio, exponiendo en su caso, el motivo y resultado del procedimiento.

El General Gobernador Militar, Lanza.

**Comisión provincial.**—La comisión provincial ha acordado en sesión del día 5

del actual, elevar a veinte pesetas mensuales la asignación de las amas externas de lactancia de la Casa de Expositos, hasta cumplir los niños expósitos y huérfanos de padres la edad de 15 meses y cumplida ésta, y hasta los ocho años a razón de quince pesetas en concepto de destete.

**Títulos.**—Se han recibido en la Secretaría del Instituto y están a disposición de los interesados, los títulos de Bachiller siguientes:

Eduardo Dulce Yangüela, Faustino Sánchez Céspedes, Agustín de Grandes Urosa, Felipe Reyes y de la Cruz, Carlos Torrubiano Galvez, Nicéforo Albacete Albacete, Silvestre Sanz López, Agustín Barrena Alonso de Ojeda, José M. Cerrada y Mazas, Antonio Agrelo Gutiérrez, Francisco Almazán Franco, Mónico Fernández Toledo, Sofía y Evira Malaguilla Sánchez Arribas, José Pérez Muñoz, Antonio Casa Barragán.

**Posesión.**—Se ha posesionado de su destino en esta Administración principal de Correos, el oficial de nueva entrada, don Lamberto Costea.

**Vacantes.**—Se encuentra la plaza de médico de Palazuelos y sus anejos Carabias, Ures y Matas, la de médico titular de Setiles; la de Farmacéutico de Pozo de Almoguera, la de médico de Prados de Rodados y sus anejos Checa, Aldeuela y Pradilla, de los de Torremochuelo, Añequilla del Pedregal, Torrecuadrada y Otilia, y la de Practicante de Balbasil y su anejo Clares.

**Gabinete de Urgencia.**—Durante la última semana han sido asistidos:

El joven Manuel López, el día 6, de heridas contusas en varios dedos de la mano izquierda.

Teodoro Cuenca, de 13 años, contusión de segundo grado en el muslo derecho.

El día 8 Domingo Boli, 12 años, de heridas contusas en los dedos de la mano derecha, con avulsión de una de las uñas, producidas por una trilladora.

El día 9, Antonio López, 9 años, herida contusa de cinco centímetros en la región parietal izquierda. Suturada.

Y Rufino Pajares, 8 años, de herida contusa en el labio inferior y rotura de dos dientes.

Max y un prólogo del notable escritor D. Ramón Méndez Gaite.

Del mismo diario 10 de Julio

"Pintipolín."

Si interesante, instructiva y amena es la primera época de *Pintipolín-Su infancia*, libro admirable para niños, de que es autor el notable arquitecto y periodista D. Crispulo Moro Cabeza, no lo es menos la segunda—*Su juventud*, que ha sido impresa reciente.

En España, donde tan poca atención se presta a la educación intelectual y espiritual niño, y en que son muy raros los libros de pedagogía amena para las escuelas, esta obra del Sr. Moro Cabeza puede calificarse de benéfica.

El ilustre ex ministro de Instrucción pública D. José Francos Rodríguez ha puesto su aval a la segunda época de *Pintipolín* con un magnífico prólogo, que avalora la *infancia* de este muchacho, amigo de todos los niños españoles.

Imprenta de H. de Pablo. San Gil, 6

## Opiniones ajenas

Del ABC 13 de Junio

"Pintipolín."

Cuando el distinguido arquitecto y publicista D. Crispulo Moro Cabeza publicó la primera edición de este sano y admirable libro para niños, nos apresuramos a dedicarle aquellos calorosos elogios que es fuerza tributar a quien realiza, como el autor de *Pintipolín*, una labor tan certera de cultura infantil, con una amenidad que hace recordar el lema de Horacio: *qui miscuit utile dulci*.

Ahora, agotadas las dos ediciones primeras, el Sr. Moro Cabeza ha emprendido la tarea de dar a conocer la vida de *Pintipolín* por etapas.

El primer volumen de esta serie se titula *Pintipolín. Su infancia*, y en esta ocasión no podemos menos de reiterar a su autor nuestros encomios y nuestra sincera felicitación.

*Pintipolín* lleva ahora bonitas ilustraciones de Agustín, una portada de

## SECCION DE ANUNCIOS

### LA EQUITATIVA

M. Castells

Miguel Fluiters 9 y 11 (antes Mayor baja) — Teléfono 75

ÚNICA CAMISERIA EN GUADALAJARA

Esta casa presenta un inmenso surtido en camisas, corbatas, bisutería, ropa blanca y canastillas para recién nacido. Juegos cristianos, bordados, vestidos, gorras y capotas, blusas señora, guantes, ligas y tirantes.

#### SE ARREGLAN CAMISAS

Corte especial por ser la única que tiene cortador

NOTA.—Devolviendo tiques por valor de 25 pesetas en adelante, se hace el 5 por 100 de descuento en efectivo.

Estos tiques se dan haciendo de una peseta de gasto en adelante.

### FERRETERIA DE LA

### Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osran Metal» y  $\frac{1}{2}$  a  $\frac{1}{8}$  a inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL.—Cementos de la acreditada marca EL LEON

No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

### La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 años de existencia

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores = Seguros contra accidentes

Sub director en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Flizas de Don Pedro, 1

### ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

### Tahona mecánica de Diges

Jádenes, 45.—Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con *amasadora mecánica*

Venta de pan francés, caudeal, y del país.

También se fabrica en esta casa el tan suculento como higiénico

#### PAN DE VIENA

DESPACHOS: calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor, 24 y Amparo, 22.

#### SE VENDEN

en término de Horche 23 fincas rústicas, 3 olivares, 3 tierras con viñedo, un huerto, casa y bodega; para su adquisición bien en venta o renta dirigirse al dueño D. José Sanz y Sanz, Procurador de los Tribunales de esta capital, Jádenes núm. 20, 3.º.

E. LAINEZ.—Colchonero

Repartidor de este periódico

Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esqueles mortuorios, recordatorios e invitaciones.

Precios económicos. Calle del Museo, 15, (frente a la luz eléctrica).

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pieles.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Sujos y zapatillas de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

### LA VILLA DE MADRID

TF JIDOS Y NOVEDADES

Calle de Miguel Fluiters

(Antes Mayor baja)

8

GUADALAJARA

TIENDAS, NOVEDADES, COCHES, PARAS, GEMEOS BLANCOS CONFECCIONES EQUIPOS PARA NIÑAS

Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

Vea V. las novedades para la temporada que ha recibido el popular BAZAR

### LA TIJERA DE ORO

en SASTRERIA, SOMBRERERIA, CALZADOS, ROPAS HECHAS, CAMISERIA, COBATAS, RELOJES.—GORRAS: Surtidio enorme, modelos archimodernos a UNA peseta. Mil artículos a precios baratísimos.

Miguel Fluiters, 67 y 69 — Teléfono, 132 — Guadalajara

### GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

DE

### Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido de artículos para la próxima temporada de invierno.

Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

### CORTE ELEGANTE

### ESMERADA CONFECION

Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara

Teléfono núm. 51

### FÁBRICA DE JABONES

### JUNQUITO HERMANOS

### DESPACHOS

MUSHO, 22 y JAUDENES, 4

GUADALAJARA

### Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos

TELEFONO, 131

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

### SIEMPRE IGUAL

Muchos pocos es mejor que pocos muchos, ésta es la norma de la casa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve más favorecida del público.

Droguería, perfumería, ortopedia, óptica y materiales para fotógrafos y pintores.

Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja)

y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

### LA MODELO

### Tahona mecánica

Panecillos largos — Legítimo pan de Viena — Pan caudeal y del país

Manuel Medrano, 8 | Antonio del Rincón 8 |

(junto a las campas de la Antigua)

### OTROS DESPACHOS

Calle Mayor núms. 13, lechería, y 50, tienda de ultramarinos.

### SE SIRVE A DOMICILIO

### DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide : - ;

### Ramón Alcaide y Torrente